

# 揭开“人权教师爷”的真面目

新华时评

长期以来,美方以“人权教师爷”自居,对他国人权状况说三道四、指手画脚。讽刺的是,美国自身人权状况劣迹斑斑,美国政府一再妨碍全球人权事业发展。动辄把人权挂在嘴边的“人权教师爷”,恰是世界上最大的人权侵犯者。

面对新冠疫情,美国政府不负责任,漠视生命。新冠疫情爆发以来,美国感染病例超780万例,死亡超21万例,疫情严重程度为全球之最。一些美国政客不集中精力组织抗疫,却为一己私利,肆意将疫情政治化,处处“甩锅”卸责,妨害全球抗疫合作。美国知名政治学者弗朗西斯·福山指出:“政客将疫情视为攫取权力和党派利益的契机,代价则是众多美国人的生命。”

美国种族歧视问题根深蒂固,严重程度令世界震惊。近年来,弗洛伊德死亡和布莱克遭枪击等事件接连发生,弱势群体继续因种族歧视和警察暴力遭受痛苦,甚至丧命,上百万美国人民喊出“我无法呼吸”“黑人的命也是命”。据媒体报道,今年以来,美国发生了近500起白人至上主义者袭击反种族歧视示威者的事件。美国媒体评论说:“美国一直处在白人至上恐怖主义的危机之中。”人类早已进入21世纪,实现种族平等在美国却仍是一个梦想。

美国贫富分化严重,吃饭难、就医难现象仍广泛存在。美国作为发达国家,却有数百万人处于饥饿状态。美国官方数据显示,美国有近4000万贫

困人口,每晚至少有50万美国人无家可归,美国有6500万人因医疗费用过高而放弃治疗。新冠疫情爆发以来,美国贫富分化状况进一步加剧,贫富差距已达到自上世纪二三十年代经济大萧条以来的最高点。

美国妇女依然遭受着系统性和制度化歧视与威胁。美国至今未批准《消除对妇女一切形式歧视公约》,七成美国女性曾遭受暴力。美国是高收入国家中女性处境最危险的国度,美国女性被枪击致死的概率比其他高收入国家高21倍。近四分之一的美国女大学生表示曾遭到过性侵犯或性骚扰。

美国滥用经济封锁和单边制裁,漠视他国人民生命,践踏人权。在联合国人权理事会第45次会议上,叙利

亚、伊拉克、博茨瓦纳等多国代表批评美国单边强制措施损害人权。联合国人权专家发表共同声明指出:“以维护人权名义所实施的制裁,事实上正在使人丧命,正在剥夺包括健康权、食品权和生命权在内的基本人权。”

此外,美国不断对外发动战争,堪称“世界历史上最好战的国家”。2001年以来,美国与战争相关财政开支超过6.4万亿美元,在全球的多场战争中造成超过80万人丧生,数千万人流离失所。

面对赤字累累的人权纪录,美方应尽早放下人权幌子,收起“人权教师爷”的假面具,正视和改正自身问题,切实尊重和保障美国和世界各国人民基本人权。

新华社北京10月13日电

## 西班牙举办国庆日活动



10月12日,在西班牙马德里王宫武器广场,军队、消防、医务人员等佩戴口罩参加国庆日活动。当日,西班牙在马德里王宫举行活动,庆祝国庆日。新华社发

## 中国政府向巴新捐赠呼吸机

据新华社悉尼10月13日电(记者郝亚琳)莫尔兹比港消息:中国驻巴布亚新几内亚大使薛斌12日在莫尔兹比港代表中国政府向巴新总理马拉佩转交中方捐赠的15台呼吸机。

马拉佩感谢中国大力支持巴新抗击疫情。他表示,疫情之前,巴新全国仅有屈指可数几台呼吸机。疫情发生后,巴新疫情防控面临巨大压力和困难,急需大量医疗设备。中方此次慷慨捐赠呼吸机,将大大提高巴新抗击疫情能力和水平。

## 朝鲜举行誓师大会启动“80天战斗”

朝鲜首都平壤12日举行军民联合集会,呼吁全身心投入疫情防控和灾后重建的“80天战斗”,迎接明年1月劳动党第八次全国代表大会召开。

据朝中社13日报道,这场誓师大会在金日成广场举行。朝鲜国务委员会副委员长朴凤柱作报告,称今年最后80天是朝鲜革命进程中“承载特别使命的关键时期”。

朴凤柱说,“80天战斗”的基本

精神是保护人民生命安全、安置人民生活。他强调,哪怕有一户台风受灾居民入冬前没有搬入新居,都会损害人民对党的信任。

平壤市党工委书记金英焕、朝鲜内閣副总理任哲雄,以及朝鲜青年同盟负责人、人民军将领分别发言,表达战斗决心。集会结束后举行了群众游行。

劳动党机关报《劳动新闻》13日刊登政论文章,呼吁全体党员、干部、

劳动者全力以赴,殊死战斗。文章写道,“80天战斗”首要目标是守住抗击新冠疫情的防线,同时狠抓台风和暴雨灾后重建,农业工业增产工作。

长期国际制裁、新冠疫情,以及台风灾害,令朝鲜经济遭受重创。劳动党本月5日召开中央政治局会议,提出为迎接八大开展“80天战斗”,号召全党全国在八大召开前再次开展总突击战。

胡若愚 新华社微特稿

## 俄罗斯外长呼吁纳卡冲突双方履行停火协议

据新华社莫斯科10月12日电(记者李奥)俄罗斯外交部长拉夫罗夫12日呼吁阿塞拜疆与亚美尼亚严格履行纳戈尔诺-卡拉巴赫(纳卡)地区停火协议。

俄罗斯媒体12日报道,拉夫罗夫与亚美尼亚外长姆纳察卡尼扬当天在莫斯科举行会谈。拉夫罗夫在会谈后的联合记者会上表示,25年来签署的第一份和平协议,其中涉及经济的部分非常重要。

近日三国外长会谈所达成的决定。据俄罗斯、阿塞拜疆、亚美尼亚三国外长10日在莫斯科发表的声明,阿塞拜疆和亚美尼亚达成在纳卡地区停火协议,各方同意自当地时间10月10日12时起在纳卡地区停火,在红十字国际委员会协调下交换战俘和遇难者遗体。

停火协议生效后,阿亚双方均指责对方违反协议发动袭击。

## 约旦新内阁宣誓就职

据新华社安曼10月12日电(记者冀泽)约旦王宫12日发表声明说,约旦国王阿卜杜拉二世当天批准新任首相贝希尔·哈苏奈提交的内阁成员名单,新内阁宣誓就职。

除哈苏奈任首相兼国防大臣外,约旦新内阁有31名成员,上届内阁的外交、财政、教育和文化等8名大臣留任,另外10人有入阁经历,13人为新任大臣。

## 欧洲央行启动数字欧元公共咨询

据新华社法兰克福10月12日电(记者沈忠浩)欧洲中央银行12日启动针对数字欧元的公共咨询,旨在广泛听取公众对数字欧元项目的意见,评估其需求。

欧洲央行在其网站首页开设了公共咨询专题,民众可通过邮箱注册个人账户参与问卷调查。调查分为两部分,第一部分面向普通民众,第二部分主要征求金融、科技公司和学术界专家的意见。

## 印度城市街头出现抗疫宣传壁画



上图:10月12日,在印度班加罗尔街头,行人从抗击新冠疫情的宣传壁画旁走过。

下图:10月12日,在印度阿加塔拉街头,艺术院校的学生绘制抗击新冠疫情的宣传壁画。

印度卫生部11日公布的新冠疫情数据显示,该国累计确诊病例突破700万例。印度成为继美国之后,全球第二个累计确诊病例数超过700万例的国家。

新华社发

## 以色列内阁批准与阿联酋关系正常化协议

据新华社耶路撒冷10月12日电(记者尚昊)以色列总理办公室12日发表声明说,以色列内阁当天一致批准以色列与阿联酋关系正常化协议。

声明说,以总理内塔尼亚胡当天在内阁会议上表示,这是以色列25年来签署的第一份和平协议,其中涉及经济的部分非常重要。

此外,以色列与巴林关系正常化协议也“即将完成”。

声明说,内塔尼亚胡与阿联酋阿布扎比王储穆罕默德日前通电话,讨论了两国在旅游、投资、能源、技术、抗击新冠疫情等领域的合作。双方同意“很快”会面,在此之前两国代表团先实现互访。

## 美国强生公司宣布暂停其新冠疫苗临床试验

据新华社华盛顿10月12日电(记者谭晶晶)美国强生公司12日宣布,由于一名受试者出现“无法解释的疾病”,公司决定暂停由旗下杨森制药公司研发的一款新冠候选疫苗的临床试验。

强生公司当天发表声明说,公司将暂停该疫苗的所有临床试验,包括9月底启动的3期临床试验。目前,一个独立的委员会以及强生公司相关专家正在调查和评估该名受试者的患病情况。

此次被暂停临床试验的新冠候选疫苗是一种重组腺病毒载体疫苗,3期临床试验于9月23日启动,计划在全球招募约6万名成年志愿者,在美国及世界其他地区的大约215个地点展开。这款疫苗是第四款在美国进行3期临床试验的新冠候选疫苗,前三款疫苗均需志愿者接种两剂,而这款疫苗则采取单剂疫苗方案。

## 东京时装周模特戴口罩走秀



10月12日,在日本东京时装周上,戴上口罩的模特展示2021春夏新款服装。新华社发

## 美国加州上演南瓜称重大赛



这是10月12日在美国加利福尼亚州北部圣马特奥县拍摄的南瓜称重大赛现场。当天,一年一度的南瓜称重大赛开启。新华社发

- News 微新闻
- 国际货币基金组织13日发布《世界经济展望报告》,预计2020年中国经济增长1.9%,是全球唯一实现正增长的主要经济体。
  - 世界气象组织13日发布的报告说,由于气候变化,极端天气和气候事件的频率、强度和严重性有所增加,目前气候灾害早期预警系统尚未充分覆盖全球约三分之一人口。
  - 世界卫生组织12日公布的最新数据显示,全球累计新冠肺炎确诊病例达37423660例。
  - 以色列财政部12日发布报告说,截至今年9月30日的一年里,以色列政府预算赤字达1235亿新谢克尔(1美元约合3.39新谢克尔),创下历史新高。
  - 受新冠疫情影响而暂停商业运营近7个月后,巴拿马首都巴拿马城托库门国际机场12日恢复运营。
  - 美国华盛顿大学卫生统计评估研究所最新发布的新冠疫情模型预测结果显示,依照目前疫情发展趋势,到2021年2月1日,美国累计新冠肺炎死亡病例可能近40万例。
  - 越南预防自然灾害中央指导委员会13日发布消息说,截至当地时间12日22时,越南中部和西原地区连日暴雨及相关灾害造成的死亡人数已升至28人,另有12人失踪。均据新华社电

## 过去20年全球气候灾害数量剧增 联合国发布报告表示“令人震惊”

第31个国际减灾日即将到来之际,联合国12日发布报告说,全球自然灾害总数在21世纪前20年大幅攀升,特别是气候相关灾害数量出现“令人震惊”的增长。

这份题为《灾害造成的人类损失2000-2019》的报告由联合国减少灾害风险办公室与比利时鲁汶大学灾害流行问题研究中心联合发布。报告指出,2000年至2019年期间,全球共记录7348起自然灾害,造成123万人死亡,受灾人口总数高达40亿,给全球造成经济损失高达2.97万亿美元。

与之相比,全球在1980年至1999年间报告自然灾害4212起,造

成119万人死亡,受灾总人口超过30亿,经济损失总额达1.63万亿美元。

报告指出,气候相关灾害数量激增是造成灾害总数上升的主要因素。1980年至1999年,全球报告气候相关灾害3656起;而2000年至2019年增至6681起。其中,洪水灾害从上一个20年的1389起增至3254起,风暴灾害从1457起增至2034起。此外,干旱、山火、极端气温等灾害以及地震、海啸等地质相关灾害发生次数也显著增加。

数据还显示,2004年、2008年和2010年是过去20年自然灾害最严重的三个年份。在这三个年份,全球均有超过20万人因自然灾害而死亡。

从各地区来看,2000年至2019年,亚洲共发生3068起自然灾害,其次是美洲(1756起)和非洲(1192起)。全球10个受灾最多的国家有8个位于亚洲,其中中国共发生577起灾害事件,其后是美国(467起)、印度(321起)、菲律宾(304起)和印度尼西亚(278起)。

1989年,联合国大会将每年10月第二个星期三定为国际减灾日。2009年,联大通过决议,将国际减灾日指定为10月13日,旨在提高人们在防灾减灾中采取行动的意识和,最大限度减少自然灾害带来的风险。

记者 王建刚 新华社联合国10月12日电